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V alójában nyűgnek, szinte már (önként vállalt) kötelessé
gemnek érzem, hogy amikor Eörsi István „beszól” balról, 
gyalázkodik egyet a huszadik század legdrámaibb ma
gyar sorsfordulója ürügyén, visszabeszéljek a másik ol

dalról. így van ez már 1993 óta, amikor Eörsinek a német ZDF tele
vízióban elhangzott politikai nyilatkozata ingerelt válaszra. Akkor az 
október 23-i Kossuth téri botrányról informálta ekképp a külföldet: 
„Göncz Árpádot a fasiszta csőcselék kifütyülte, megakadályozta őt 
abban, hogy beszédet mondjon”, majd ugyanott megfogalmazta a 
kommunisták általa legnagyobbnak tartott bűnét is, hogy nem űzték 
ki végérvényesen ezt a jobboldali „söpredéket” az országból. Sajnála
tos tény, hogy az ’56 miatt elítélt Göncz ellen sok egykori sorstársa és 
az akkori MDF-es „csőcselék” tüntetett, mert az SZDSZ-es köztársa
sági elnök -  az alkot
mányt megsértve! -  An
tall miniszterelnök ellen 
fordult; sokak szerint pe
dig akadt azért a kom
munistáknak annál na
gyobb bűne is, mint hogy 
eltrehánykodták a nekik 
nem tetszők teljes likvi
dálását. Magam is más
ként látván az 1945 és 
1990 között történteket, 
életem első nagy publi
cisztikájával válaszoltam 
Eörsinek, a jeles költő te
hát bízvást elmondhatja, 
hogy nem élt hiába. Egy 
közben elröppent évtized 
múltán most, a február 
17-i Népszabadságban megjelent vitacikkéhez (Értékelési zavarok) 
vagyok kénytelen hozzászólni, mert hallgatásom -  eddigi menet- 
rendszerű reagálásaim után -  még beleegyezésnek vagy kifáradás
nak tűnhetne.

Eörsi ezúttal Ady Endrét hívta segítségül tíz évvel ezelőtti tézisé
nek újabb közreadásához: „A szovjet hadsereg nemcsak a nácikat 
verte ki Magyarországról, hanem csapásai során megsemmisült 
»Hunnia úri trágyadombja, / Ez a világnak nem közösse« (...) a szov
jetek eltakarították az egész limlomot. Ez szörnyen megkésett, de iga
zi felszabadítás volt. Jobb lett volna az országnak, ha az amerikaiak 
vagy angolok verték volna ki innen a nácikat, de Hunnia úri trágya
dombját ők sem lapátolhatták volna el végérvényesebben.” A nagy
beteg Ady 1918-ban írt, egzaltált verséből (Rohanunk a forradalom
ba) kiragadott metaforával „érvelni” az 1945-ben és utána történt 
kommunista terrorr mellett, azért, valljuk be, nem valami elegáns. 
Költőként meg végképp nem az, de nem is túlságosan bölcs, hiszen 
Eörsit ezen az alapon bízvást idézhetnék a Szovjetunióban ma is léte
ző fanatikus Sztálin-rajongók, hiszen 1953-ban nem sokan írtak szív- 
szaggatóbb verset a világtörténelem legnagyobb tömeggyilkosának 
halálára, m int az akkor 22 éves, bősz rákosista Eörsi István. Puszta 
gondolatkísérlet: vajon írt volna hasonló ódát Ady a vörös genera
lisszimuszhoz, ha „népért síró, bús bocskoros nemesként” egyálta
lán megúszta volna a nagy ellapátolást? És ha már Eörsi ebből a vers
ből idézett, olvassuk csak el az előtte lévő sorokat is: „Minden a Sor
sé, szeressétek / Őt is, a vad, geszti bolondot / A gyújtogató, csóvás 
embert, / Úrnak, magyarnak egyként rongyot.” Az még csak világné- • 
zet és ízlés kérdése, hogy gróf Tisza István konzervatív politikusként

egyesek szemében a „magyar trágyadombot” jelképezte, az viszont 
történelmi tény, hogy „gyújtogató” létére egyedül ő volt, aki magyar 
miniszterelnökként 1914 nyarán ellenezte a Monarchia Szerbiának 
szóló ultimátumát. Ady még megérte, amint a felfegyverzett forra
dalmi csőcselék 1918 végén otthonában meggyilkolta Tiszát, de a 
Kun Béla-féle szovjet diktatúrát már nem volt alkalma személyesen 
megismerni. Ezért jobb békén hagyni a rég halott költőt, nem 
bolygatni az emlékét, főleg amikor valaki 2003-ban Budapest 1945. 
évi ostroma kapcsán a szovjet hadsereg „érdemeiről” beszél.

Eörsi mostani „beszólásából” mindazonáltal kiolvasható a válto
zó idők szava is: azelőtt aligha írt volna le ilyen eretnekséget, mint 
hogy jobb lett volna, ha a szovjetek helyett az angolszász imperialis
ták szabadítanak fel minket, de e gondolat amúgy is teljes képtelen
ség, sőt Eörsi korai pályafutását tekintve egyenesen időskori tudatza
var tünete. Én, amint eddig sem, most sem fogom a háborúk és ön

kényuralmak áldozatait 
relativizálni -  mint Eörsi 
teszi - ,  mindenkinek és 
minden nemzetnek, nép
nek a maga veszteségei 
fájnak a legjobban, és aki 
ezt képes átérezni, meg
érti mások fájdalmát is. 
Jellemző, hogy a most is 
antihumanizmusról pa
poló, egész életpályáját 
íilozófiaközelben ésszép- 
írással töltő Eörsi István 
publicisztikájában rend
szeresen visszatér a mér
legelés nélkül, kegyetle
nül általánosító, a történ
tek ismeretében egyhén 
szólva cinikus motívum: 

a régi magyar társadalom egyik felének általa elégtelennek ítélt, osz
tályalapú, tömeges megsemmisítése. Ez pedig, ugyebár, nem szép, 
nem valami haladó gondolat...

Eörsi érveléstechnikájának további.visszatérő gyengéje, hogy 
amit szellemes történelmi hasonlatként, megfontolandó példaként 
állít, az majdnem mindig a visszájára fordítható. Ungváry Krisztán 
Népszabadság-beli cikkére (amely Budapest 1945. évi ostromáról 
emlékezett meg) riposztként ezt írja: „A két diktatúra azonosításával 
relativizálja azt a győzelmet is, amelyet Hitler birodalmának elpusz
títása jelentett az egész emberiség számára. Ráadásul Hirosimára, 
Drezdára és Hamburgra nem a diktatúrák, hanem a demokráciák 
zúdítottak olyan szenvedést, amely az események sok mérvadó érté
kelője szerint elkerülhető lett volna. Ha ez igaz, akkor e háborús cse
lekedeteket bűnöknek kell minősítenünk. Ungváry mércéjével mér
ve tehát a demokráciák diadala sem tekinthető tiszta örömnek.”

Hát persze, hogy nem, kedves Eörsi István! Annak a száz- meg 
százezernyi -  összesen milliónyi -  védtelen civilnek, asszonynak és 
gyereknek, akik Hamburg (Varsó, Rotterdam, Magdeburg stb.) 
rommá bombázott házaiban, a Drezdára (Lipcsére és Leningrádra) 
zúdított lángtengerben, Hirosima és Nagaszaki atommáglyájában 
pusztult el, abszolút közömbös volt, hogy milyen összetételű kor
mány küldte föléjük a terrorbombázókat, és mennyire demokratiku
san szavaz az a parlament, amelynek törvénye alapján a pilóta rálép 
a bombát kioldó pedálra. Én csak azon csodálkozom, tíz éve már so
kadszor, Eörsi István effajta publicisztikáit -  értékzavarának gépie
sen ismétlődő megnyilvánulásait -  olvasva: hogyan lehet ezzel a tu
dattal zavartalanul leélni egy életet, megélni az öregkort?

É N  N E M  T U D O M . . .
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Én nem  tudom , m it gondol 
-  0  vagy képzel magáról egy politi

kus, amikor, úgymond, meg
nyeri a választásokat. Valószí
nűleg önbecsülése és önérzete 

egy szempillantás alatt megnövekszik, saját rátermettségét illető 
kétségei, ha voltak netán, elenyésznek.

Mondjuk, a miniszterelnöki szék várományosaként szinte azon
nal elhiszi, hogy e posztra ő, és csakis ő a legalkalmasabb. így aztán 
szerénysége, amelyet a választási küzdelem során sikerrel gyakorolt, 
szép lassan elenyészik, esetleges hazugságait, elhallgatásait és egyéb 
jellemhibáit kezdi erényként és rátermettségként értelmezni, tisz
tességről, becsületről beszél, sőt nem egyszer igazságról, bár eköz
ben netán a magyar mondatszerkesztés nehézségeivel küszködik.

így hamarost valóra válik a mondás, hogy ha Isten hivatalt ad, 
észt is ad hozzá. A hatalom érzése, amely a mindennapok rutinjá
ban is jelen van, további önbizalmat ad. A férfiú egy idő után úgy 
érzi, hogy kormányozni nem is nehéz, hiszen ő maga egyszerűen 
képtelen hibázni. Ha ráadásul népszerűsége növekszik, s vazallu
saitól megkapja a kellő alázatot, a miniszterelnök elhiszi, hogy ki
fejezetten erre a posztra termett. Mivel eddigi pályafutása során 
kellő hivatali rutinra tett szert, nem okoz neki gondot az appará
tus irányítása, a titkárnők és hivatalsegédek mozgatása, zökkenő- 
mentesen megy minden hosszú ideig, a miniszterelnök így néha 
m ár államférfinak véli magát, bár rutinszerűen hangsúlyozza lé
nyének szerény, nem nagyra törő jellegét.

Ellenfelei ténykedését acsarkodásnak fogja fel, s mivel a média 
jelentős része a baráti-harcostársi-alattvalói készséget testesíti 
meg, menthetetlenül úgy véli, hogy helyes úton jár, ha a „másik 
fél” építményeit, kellő toleranciáját hangsúlyozva, porig rombolja.

(Z su g o r o d h a t  
a h a t a lo m . . . )

Baj, ellenállás kezdetben sehonnan sem fenyeget, a m últ felle
gei is tovaszállnak, az életmű, amely eddig a gazdagodásra irá
nyult, kiteljesedni látszik. ím e egy sikeres, önbizalomtól duzzadó 
ember áll előttünk, aki a sorstól, úgy látszik, jó kiképzést kapott.

Na de, kormányozni valójában nem könnyű. S még ennél is 
nehezebb: szolgálni egy nemzet érdekeit, ameíyek az adott törté
nelmi szituációban nem mindig egyértelműek. A legnehezebb pe
dig (jóval nehezebb a pragmatikus politikai és hivatali rutinnál) a 
nemzeti érdekekkel és értékekkel való azonosulás.

Itt ugyanis már nem csupán arról van szó, hogy ki melyik ol
dalon áll és kinek van többsége. Az egész sorsa forog kockán, s 
most -  ez az igazság -  Magyarországon „minden láng csak ré
szekben lobban, minden egész darabokban”.

És jönnek a bajok.
A választási győzelem eufóriája véget ért. Bizonyos trendek, 

bár a média hű kutyaként liheg és aportíroz, kezdenek megfor
dulni.

Most a magyarázkodás ideje következik. Sajnos nem az ígéret, 
beváltásának ideje. Előbb-utóbb kiderül, hogy a miniszterelnök, 
megbocsátható nyelvi és stiláris nehézségeitől függetlenül, kény
szerpályán mozog. Kiderül, hogy „nyugati” attitűdje ellenére 
múltbéli keleti lélek, minden magabiztos lépését a múltban tanul
tak irányítják: egész apparátusával együtt legjobban magyaráz
kodni tud. Ebben a magyarázkodásban és áthárításban szinte az 
egész magyar média a segítségére van.

Meg kell mondanom, hogy a Magyar Nemzet munkatársaként 
most jutottam el életem legkisebb és legelzártabb szigetére. Ke
ményebb ráhatást és kirekesztést érzek, mint akár a Kádár-, akár 
a Horn-korszak idején.

De mégis, biztos vagyok abban, hogy egy többpárti demokrá
ciában minden hatalmi-ideológiai túlsúly és szerény-kevélység 
időleges.

Hogy mikor látjuk a miniszterelnököt eredeti méretére zsugo
rodni, én nem tudom ...

E lem ér
B  C serm ely  PUtrh ____________________________________ __

Kiss Elemér különleges anyagból van gyúrva. A különle
ges anyagot a Köztársaság téren tartják, egy lezárt, ab
laktalan, feketére festett falú szobában, mert a különle
ges anyagnak nem szabad fényt kapnia. Fény hatására a 
különleges anyag nyilatkozik, aláír, nehezményez és szorgalmaz. 

Ezért van sötét ebben a szobában. Amikor eljő a gondterhelt pilla
nat, Ron Werber piros kabátos emberei kinyitják az ajtót, és per
cek alatt meggyúrják a különleges anyagot, hol miniszterelnököt 
gyurmáznak belőle, hol független szakembereket, néha elrontják, 
de még az is jó lesz kormányszóvivőnek. Néha mernek nagyok len
ni, és akkor Kiss Elemér áll össze a kezük alatt.

Kiss Elemér abban különbözik a többi figurától, hogy külön 
képzésnek vetik alá. Kiss Elemér ugyanis nem egyszerű, könyök
védős apparátusi káder, nem, Kiss Elemér a könyökvédőjét az 
agyán viseli. Maga az oktatás nem könnyű. A leendő Kiss Elemér
nek álmából felkeltve is kapásból kell megoldania nehéz feladato
kat. Például, ha megkérdik tőle, hogy jelölt úr, ugyan hová küldet
né el a korruptságát ékesen bizonyító hivatalos iratot, akkor azon
nal válaszolnia kell, hogy kérem szépen, természetesen az egyetlen 
ellenzéki napilap főszerkesztőjének, névre szóló címzéssel. Aki 
nem így válaszol, abból még sok minden lehet, de Kiss Elemér so
ha. Ha a különleges anyag átmegy a vizsgán (és csak kevésnek si
kerül), akkor felkérik, mégpedig a különleges anyagokra vonatko
zó állami protokoll megfelelő formulái szerint.

-  Az Elemérem, mondd, akarsz-e lenni?
-  Igen, és fogadom, hogy a korruptságomat ékesen bizonyító 

hivatalos iratot természetesen az egyetlen ellenzéki napilap fő- 
szerkesztőjének küldetem el, névre szóló címzéssel.

És lám, kész a kancelláriaminiszter.
Kiss Elemér, kinek anyaga különleges, miután elfoglalja hivata

lát, berendezkedik. Reggel az irodájában elhúzza a függönyt, fényt 
kap, és ettől kezdve megállíthatatlan: nyilatkozik, aláír, nehezmé
nyez és szorgalmaz. Egy cickány estén azonban eszébe jut, hogy 
nyilatkozni, aláírni, nehezményezni és szorgalmazni ugyan szív
melengető dolog, de azért gondolnia kell a jövőjére is, amikor már 
nem lesz abban a helyzetben, hogy nyilatkozzon, aláírjon, nehez
ményezzen és szorgalmazzon. Egy váratlan ötlettől áthatva telefo
nálni kezd, és a hívások nyomán megbízások nőnek, mint a gom
ba. A megbízások kedvezményezettje az az ügyvédi iroda, amely
ben ő is tulajdonos.

Először a Malév Rt.-t kell megvizsgálni, mert az ÁPV Rt.-nél va
lakiben szörnyű gyanú támad, miszerint lehetséges, hogy a Malév 
Rt. repülőgépek helyett toronydaruval szállítja az utasokat, amit 
nem lehet annyiban hagyni, és nosza, az ügyvédi iroda, amelyben 
Kiss Elemér is résztulajdonos, máris kezdheti az átvilágítást.

Aztán a Nemzeti Autópálya Rt. kerül sorra, mert a Gazdasági 
Minisztériumban valaki nem tud szabadulni a gondolattól, hogy 
esetleg hibáztak, és valamilyen baljós összeesküvés eredménye
képpen mégiscsak építhet magyar cég néhány útszakaszt. Kiss 
Elemér ügyvédi irodája azonban vállalja, hogy feltárja a megnyug
tató igazságot, ami már csak azért is megoldható, mert László 
András, a Nemzeti Autópálya Rt. elnöke szintén résztulajdonos a 
szóban forgó ügyvédi irodában.

Sajnálatos módon azonban a megbízások nyilvánosságra ke
rülnek.

Kiss Elemér villámgyorsan kiáll a napra, fényt kap, tehát nyilat
kozik, aláír, nehezményez és szorgalmaz. Az ügyvédi törvény mó
dosítását és etikai kódex kidolgozását kezdeményezi, mert Kiss 
Elemér figyelmes, jó szándékú ember, hiszen anyaga különleges, 
és utódait törvénymódosításokkal, valamint kódexekkel kívánja 
megóvni attól, hogy saját vállalkozásaikat bízzák meg az állami 
vállalatok jól jövedelmező átvilágításával.

A korábban meggyúrt különleges anyagoknak nem tetszenek 
Kiss Elemér ügyletei. Süt a nap, tehát ők is nyilatkoznak, aláírnak, 
nehezményeznek és szorgalmaznak. Hol kezdeményezik László 
András menesztését, hol elfogadják a lemondását, habár ez két kü
lönböző dolog. Kiss Elemérről is mondanak néhány keresetlen 
szót, de hozzáteszik, hogy emberi tisztességét természetesen nem  
vonják kétségbe. Nem tudott róla, hiszik el készségesen Kiss Ele
mérnek, László András azonban tudott róla, tehát neki elfogadják 
a lemondását, illetve kezdeményezik a menesztését, még akkor is, 
ha ez két különböző dolog.

Az Kiss Elemér nagy szerencséje, hogy nem tudott róla, sóhaj
tanak fel megkönnyebbülten a különleges anyagok.

Ám színre lép a harmadik megbízás. Kiderül, hogy a Miniszter- 
elnöki Hivatal tulajdonában lévő Közlönykiadó Kft. és a Magyar 
Nemzet között hatályban volt szerződési ügylet lezárását is a Kiss 
Elemér résztulajdonában lévő ügyvédi iroda bonyolítja. Eljött a 
pillanat, amelyben bízva annak idején Kiss Elemért kialakították, 
kiképezték és levizsgáztatták, és Kiss Elemér nem okoz csalódást. 
Fogadalma értelmében a korruptságát ékesen bizonyító hivatalos 
iratot természetesen az egyetlen ellenzéki napilap főszerkesztőjé
nek küldeti el, névre szóló címzéssel.

Erről már csak tudnia kellett. A László Andrásra vonatkozta
tott érvelés most már Kiss Elemérre is alkalmazható. Nehéz dön
tés, oda a sok munka, gyúrás, kiképzés, felkérés, de nincs mit ten
ni. Kiss Elemér lemond.

De sem mi baj, a különleges anyag nem vész el. Visszatér a sö
tét szobába, amelyből vétetett. Ha eljő a gondterhelt pillanat, új
ragyúrják, bár alighanem más formában. Hiszen Kiss Elemért al
kotni nehéz és szép feladat, de mint látjuk, kockázatos. Kiss 
Elemér ugyanis a jelek szerint nem keresi a bajt, hanem mindent 
tűvé tesz érte.
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